

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Богоявленской Юлии Валерьевны
«Теория и методология сопоставительного когнитивно-семиотического
корпусного исследования парцелляции
во французских и русских печатных СМИ»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

В диссертации Ю.В. Богоявленской поставлена и решена актуальная научная проблема изучения парцелляции в сопоставительном аспекте. Актуальность рецензируемого исследования объясняется как реализацией комплексного, полидисциплинарного подхода, объединяющего когнитивно-семиотический, дискурсивный и корпусный подходы к изучению парцелляции, так и обращением к массмедиальному дискурсу как материалу исследования. Ценность диссертации заключается в том, что в работе представлен качественно новый взгляд на парцелляцию как когнитивно-семиотический феномен, средство аттенциального фокусирования синтаксического формата, позволяющее ввести в фокус внимания те или иные свойства описываемой субъектом референтной ситуации.

Несомненна теоретическая значимость рефирируемой диссертации, заключающаяся в обосновании интеграции когнитивно-дискурсивного, корпусного и сопоставительного подходов в исследовании парцелляции, систематизации и обогащении понятийно-терминологического аппарата изучения данного языкового и речевого феномена. Разработанная методика анализа может применяться в других сопоставительно-корпусных исследованиях. Следует отметить и практическую значимость результатов и материалов исследования, которые могут найти применение в курсах по сопоставительному языкознанию, романскому и общему языкознанию, когнитивной лингвистике, медиалингвистике, стилистике, теории дискурса и т.д. Достижением автора является и разработанная компьютерная программа, предназначенная для создания лингвистических корпусов, что, безусловно, повышает качество и скорость обработки объемного эмпирического материала, обеспечивает достоверность полученных результатов и способствует выявлению квалитативных характеристик изучаемых объектов.

Впечатляет как широта теоретической базы исследования и свободная ориентация автора в этом обширном материале, так и объем проанализированного материала.

Структура диссертации соответствует теме и цели исследования. В первой главе рассматриваются становление и развитие теории парцелляции в романистике, германистике и русистике, очерчиваются проблемные зоны теории парцелляции на современном этапе исследований. Отмечается, что вопросы, связанные с природой парцелляции, ее когнитивными особенностями, восприятием и интерпретацией еще не получили

удовлетворительного ответа. Определяется междисциплинарный подход, который позволил бы решить обозначенные проблемы. Достоинством данной главы является глубокий теоретический анализ заявленной проблемы, свидетельствующий о серьезной научной эрудции автора.

Вторая и третья главы посвящены изучению вопросов, связанных с «оптимизацией процедуры лингвистического анализа, обоснованию возможности и эффективного применения междисциплинарной методологии» (с. 15), интегрирующей лингвокогнитивный, лингвосемиотический, сопоставительный и корпусный подходы в исследовании парцелляции.

Наибольший интерес вызывают четвертая и пятая главы, в которых четко и непротиворечиво реализуется разработанная автором методология. Представлена когнитивно-семиотическая концепция парцелляции, выявлена инвариантная модель парцеллемы и ее варианты, производится инвентаризация типов парцеллятов и парцеллятной сетки, исследуется функциональный потенциал парцелляции в дискурсе печатных СМИ.

Рецензируемый автореферат отличается логичностью, последовательностью и аргументированностью изложения.

Ознакомление с авторефератом дает основания констатировать, что исследование проведено на чрезвычайно высоком уровне. Задачи, поставленные автором, находят свое решение. Диссертация по замыслу и исполнению соответствует паспорту заявленной специальности, отвечает требованиям, изложенным в п. 9 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» (№842 от 24.09.2013), а ее автор, Богоявленская Юлия Валерьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), доцент
доцент кафедры международных отношений и зарубежного регионоведения
Института лингвистики и международных коммуникаций
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет» (НИУ)
454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76, тел. +7(351)2679414 (раб.),
+79222250022, nkoshka@rambler.ru

26 февраля 2017 г.

Кошкарова Наталья Николаевна



Верно
Ведущий документовед
О.В. Гришина